§2.4.2平面向量数量积的坐标表示、模、夹角

【学习目标】
1. 在坐标形式下，掌握平面向量数量积的运算公式及其变式（夹角公式）；

2. 理解模长公式与解析几何中两点之间距离公式的一致性.

【学习过程】

一、自主学习
（一）知识链接：复习：1.向量
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的数量积
[image: image3.wmf]ab

×

rr

=            .

2.设
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是非零向量，
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方向相同的单位向量，
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的夹角，则
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（二）自主探究：（预习教材P106—P108）

探究：平面向量数量积的坐标表示
问题1：已知两个非零向量
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的坐标表示
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1.　平面向量数量积的坐标表示

已知两个非零向量
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　　　　      　（坐标形式）。

这就是说：（文字语言）两个向量的数量积等于　　　　　　　　         　　。
问题2：如何求向量
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2.平面内两点间的距离公式

（１）设
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则
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（２）若
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问题3：如何求
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的夹角
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和判断两个向量垂直？
3．两向量夹角的余弦：设
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向量垂直的判定：设
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则
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二、合作探究

1、已知
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（1）试判断
[image: image38.wmf]ABC
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的形状，并给出证明.     （2）若ABDC是矩形，求D点的坐标。
2、已知
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变式：已知
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三、交流展示

1、若
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2、已知
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3、已知，
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平行吗？它们是同向还是反向？

四、达标检测（A组必做，B组选做）

A组：1. 已知
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2. 若
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夹角的余弦为（    ）
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[image: image66.wmf]63

65

        B.
[image: image67.wmf]33

65

       C.
[image: image68.wmf]33

65

-

      D.
[image: image69.wmf]63

65

-


3. 
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4.已知向量
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5.已知四点
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求证：四边形
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B组：1. 已知
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2. 已知点
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3. 已知
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(2)若存在不同时为0的实数k和t，使
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(3)求函数k＝f(t)的最小值．
§2.5.1平面几何中的向量方法

主编：江劲松   班级      姓名         
【学习目标】
1. 掌握向量理论在平面几何中的初步运用；会用向量知识解决几何问题；

2. 能通过向量运算研究几何问题中点，线段，夹角之间的关系.

【学习过程】

一、自主学习（预习教材P109—P111）
问题1：平行四边形是表示向量加法与减法的几何模型. 如下图，
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，你能发现平行四边形对角线的长度与两条邻边长度之间的关系吗？ 
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结论：                                
问题2：平行四边形
[image: image110.wmf]ABCD

中，点
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分别是
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之间的关系吗？
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结论：                                 
问题3：用向量方法解决平面几何问题的“三步曲”是怎样的？

⑴                                                                      ；

⑵                                                                      ；

⑶                                                                      。

二、合作探究

1、在
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中，若
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的形状.
2、设
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是四边形，若
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三、交流展示

1、在梯形ABCD中，CD∥AB,E、F分别是AD、BC的中点，且EF＝
[image: image129.wmf]1
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求证：EF∥AB∥CD.
2、求证：直角三角形斜边上的中线等于斜边上的一半。

四、达标检测（A组必做，B组选做）

A组：1. 在
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中，若
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  A.正三角形       B.直角三角形      C.等腰三角形     D.无法确定 

2. 已知在
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[image: image139.wmf]D

的坐标为（    ）

  A.
[image: image140.wmf](

)

1,1

           B.
[image: image141.wmf](

)

1,1

-

           C.
[image: image142.wmf](

)

1,1

-

          D.
[image: image143.wmf](

)

1,1

--

 

3. 已知
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4. 求通过点
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5. 已知△ABC是直角三角形，CA＝CB，D是CB的中点，E是AB上的一点，
且AE＝2EB.求证：AD⊥CE.

B组：1. 已知直线ax＋by＋c＝0与圆O：x2＋y2＝4相交于A、B两点，且|AB|＝2eq \r(3)，则eq \o(OA,\s\up6(→))·eq \o(OB,\s\up6(→))＝________.

2. (2010·江苏)在平面直角坐标系xOy中，已知点A(－1,－2)，B(2,3)，
 C(－2,－1)

(1)求以线段AB、AC为邻边的平行四边形的两条对角线的长；

(2)设实数t满足(eq \o(AB,\s\up6(→))－teq \o(OC,\s\up6(→)))·eq \o(OC,\s\up6(→))＝0，求t的值．
§2.5.2向量在物理中的应用举例

主编：江劲松    班级      姓名         
【学习目标】
掌握向量理论在相关物理问题中的初步运用，实现学科与学科之间的融合，会用向量知识解决一些物理问题.

【学习过程】

一、自主学习（预习教材P111—P112）
问题1：向量与力有什么相同点和不同点？ 
结论：向量是既有大小又有方向的量，它们可以有共同的作用点，也可以没有共同的作用点，但是力却是既有大小，又有方向且作用于同一           的. 用向量知识解决力的问题，往往是把向量       到同一作用点上.

问题2：向量的运算与速度、加速度与位移有什么联系？

结论：速度、加速度与位移的合成与分解，实质上是向量的加减法运算，而运动的叠加也用到向量的合成.

问题3：向量的数量积与功、动量有什么联系？

结论：物理上力作功的实质是力在物体前进方向上的分力与物体位移距离的乘积，它的实质是向量的数量积.

⑴力的做功涉及到两个向量及这两个向量的夹角，即
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⑵在解决问题时要注意数形结合.

二、合作探究

1、用两条成
[image: image150.wmf]120

o

角的等长的绳子悬挂一个灯具，已知灯具的重量
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，则每根绳子的拉力大小是多少？

2、一条河宽为
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，则船到达
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处所需时间为多少分钟？
3、已知两恒力
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作用于同一质点，使之由点
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分别对质点所做的功；

⑵
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的合力
[image: image164.wmf]F

对质点所做的功.

三、交流展示

1、点P在平面上作匀速直线运动，速度v＝(4，－3)，设开始时点P的坐标为(－10,10)，则5秒后点P的坐标为(速度单位：m/s，长度单位：m)(　　)

A．(－2,4)  
B．(－30,25)       C．(10，－5)  
D．(5，－10)

2、作用于原点的两个力
[image: image165.wmf]12
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，为使它们平衡，需要加力
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3、已知一物体在共点力F1＝(lg2，lg2)，F2＝(lg5，lg2)的作用下产生位移S＝(2lg5,1)，则共点力对物体做的功W为(　　)

A．lg2  

B．lg5              C．1  


D．2

四、达标检测（A组必做，B组选做）

A组：1. 当两人提起重量为
[image: image167.wmf]G
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的书包时，夹角为
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，用力为
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  A.
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2. 人骑自行车的速度为
[image: image174.wmf]1
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，风速为
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，则逆风行使的速度大小为（   ）

  A.
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3. 用两条成
[image: image180.wmf]60
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的绳索拉船，每条索上的拉力为
[image: image181.wmf]12
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，则合力为           .

4. 某人以时速
[image: image182.wmf]akm

向东行走，此时正刮着时速
[image: image183.wmf]akm

的南风，那么此人感到的风向为          ，风速为          .

B组：1. 一物体受到相互垂直的两个力f1、f2的作用，两力大小都为5eq \r(3)N，则两个力的合力的大小为(　　)

A．10eq \r(3)N 　 　
B．0N 　 　C．5eq \r(6)N 　 　
D.eq \f(5\r(6),2)N
[image: image256.png]Al



2. 一条宽为eq \r(3)km的河，水流速度为2km/h，在河两岸有两个码头A、B，已知AB＝eq \r(3)km，船在水中最大航速为4km/h，问该船从A码头到B码头怎样安排航行速度可使它最快到达彼岸B码头？用时多少？

第二章平面向量单元测试题

主编：江劲松    班级      姓名         

1、 选择(5分×7=35分)：

1、下列命题正确的个数是                           （   ）
①
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A、1            B、2            C、3          D、4

2、若向量
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3、已知
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[image: image201.wmf]3
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   D、
[image: image202.wmf]3
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4、下列命题中：  ①若
[image: image203.wmf]0

ab

×=

rr

,则
[image: image204.wmf]0
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=

rr

或
[image: image205.wmf]0

b
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rr

;  ②若不平行的两个非零向量
[image: image206.wmf]a

r

,
[image: image207.wmf]b

r

满足
[image: image208.wmf]ab
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,则
[image: image209.wmf]()()0
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;   ③若
[image: image210.wmf]a
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与
[image: image211.wmf]b
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平行,则
[image: image212.wmf]abab

×=×

rrrr

  ； ④若
[image: image213.wmf]a
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[image: image214.wmf]b
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[image: image215.wmf]b
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[image: image216.wmf]c
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,则
[image: image217.wmf]a
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[image: image218.wmf]c

r

;其中真命题的个数是           （   ）
A、1         B、2

      C、3

     D、4

5、已知
[image: image219.wmf]3
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，
[image: image220.wmf]23
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，
[image: image221.wmf]3
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，则
[image: image222.wmf]a
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与
[image: image223.wmf]b
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的夹角是 （   ） 

A、150
[image: image224.wmf]°

      B、120
[image: image225.wmf]°

        C、60
[image: image226.wmf]°

      D、30
[image: image227.wmf]°


6、若
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,则实数x=    （   ）
A、23         B、
[image: image229.wmf]2
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         C、
[image: image230.wmf]3
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       D、
[image: image231.wmf]4
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7、在ΔABC中,若
[image: image232.wmf]0
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,则
[image: image233.wmf]=
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二、填空（5分×4=20分）：

8、已知
[image: image234.wmf]=
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9、已知
[image: image235.wmf](2,4),(2,6)
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，则
[image: image236.wmf]1

2

AB
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10、若A(-1,-2),B(4,8),C(5,x),且A、B、C三点共线,则x＝　        
11、已知向量
[image: image237.wmf](6,2)
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r

与
[image: image238.wmf](3,)
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=-

r

的夹角是钝角,则k的取值范围是         

三、解答（共45分）：

12、已知A（1，0），B（4，3），C（2，4），D（0，2），试证明四边形ABCD是梯形。（10分）
13、在直角△ABC中，
[image: image239.wmf]AB

uuur

＝（2,3），
[image: image240.wmf]AC

uuur

＝（1，k），求实数k的值。（10分）

14、已知
[image: image241.wmf]1

e

ur

、
[image: image242.wmf]2

e

uur

是夹角为60°的两个单位向量，
[image: image243.wmf]12

32
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，
[image: image244.wmf]12

23
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=-

ruruur


(1)求
[image: image245.wmf]ab
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rr

;     (2)求
[image: image246.wmf]ab

+

rr

与
[image: image247.wmf]ab
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rr

的夹角.               （12分）

15、已知向量
[image: image248.wmf]33

(cos,sin)
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xx
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，
[image: image249.wmf](cos,sin)
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xx
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，
[image: image250.wmf]]
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(1)求证：
[image: image251.wmf]()
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⊥
[image: image252.wmf]()
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；     (2)
[image: image253.wmf]1
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+=
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，求
[image: image254.wmf]cos

x

的值。（13分）
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